

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报
舟山市新闻传媒中心
党报热线 13505805555

2025年9月25日 星期四 乙巳年八月初四
国内统一连续出版物号:CN 33-0008
总第23157期 今日8版



习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时强调

完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略
努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆

>>>详见第6版

奋战三季度 夺取全年红

舟山海洋生物制造中试平台

打通科技成果转化“最后一公里”

□记者 陈斌娜 通讯员 周宇芳

本报讯 海产品资源丰富的舟山，当前正处于转型升级的关键阶段。在市科技局、市委人才办全力支持下，一座以“打通科技成果转化最后一公里”为使命的海洋生物制造中试平台，正成为推动当地海洋生物产业创新发展的核心引擎，为我市海洋经济高质量发展注入强劲动能。

走进设在浙江省海洋开发研究院的海洋生物产业中试研发基地，面积达3400平方米的生物中试车间内，配备了满足提取、分离纯化、浓缩干燥、固体制剂等需求的先进工程化技术设备设施。“这些设备设施，能在功能性食品、生物制品、化妆品及中医药产品等领域，为舟山乃至外地的企业、高校、科研院所和创业者提供紧缺的高端服务。”浙江省海洋开发研究院副院长、中试平台负责人杨会成向记者坦言，舟山海洋全国有名，但本地多数水产企业仍以传统粗加工为主。“高端产品并非没有，而是被‘关’在实验室里难以走向生产线。很多实验室的好成果到了工厂就‘卡壳’，问题就出在中试上。”

一个新产品从研发到批量生产，需经历小试、中试两大关键环节。然而，不少小试成功的成果，因缺少中试环节，无法完成批量生产所需的数据参数调整、生产技术优化，最终难以实现产业化。“中试平台就像转换器，能让实验室技术更成熟、生产工艺更顺畅、产品质量更稳定，还能帮助企业控制成本。”杨会成说。

近年来，省海研院积极面向产业主战场，主动对接企业需求，倾力打造海洋生物制造中试平台，对外提供中试研发、技术孵化、样品试制等全链条服务，满足了“研发—中试—生产”一体化的成果转化需求，成为当地企业突破发展瓶颈的助推器。

“有了中试平台，企业不用再投入高昂成本购置设备，小试到中试全流程都能在平台完成，研发周期缩短50%，研发费用降低70%。”舟山领鲜海洋生物科技有限公司总经理高志中感慨，“在中试平台的助力下，企业今年已开发出10余种以金枪鱼、鱿鱼、梭子蟹、带鱼等海洋生物为原料的新产品，新品开发周期从原先的3个月压缩至1个月。”

这座中试研发基地的价值不仅在于完善的试验设备，更在于其构建的人才团队。平台通过借智引智，邀请全国各地相关领域的专家学者“入驻”，帮助实验室项目市场转化。记者了解到，平台自运行以来，已联合20余家大院名校与企业，牵头组建长三角海洋生物医药创新中心，汇聚了40余名院士领衔的专家人才，形成了庞大的人才库。

此外，基地还创新构建了“企业出题、政府助题、平台答题、车间出题、市场评价”的服务模式，打造出

“成果策源—概念验证—中试孵化—工程化开发—产业化应用”的完整转化闭环，让科技成果转化路径更清晰、效率更高。

在基地全流程技术服务支撑下，平太荣生物科技有限公司的金枪鱼高附加值产品开发项目，顺利实现金枪鱼特征性功能肽投产，相关产品利润有效提升；海研院通过“一对一”人才入企服务，帮助浙江恒和食品有限公司破解海鲜预制菜技术难题，快速成长为市专精特新企业、国家高新技术企业，企业“亩均效益”综合评价跃升为最高A+档。

市科技局副局长余凯表示，下一步，我市将持续发挥高能级科创平台作用，加快推进“产业创新中心+企业研究院”的答题平台和“概念验证中心+中试平台”的验证车间建设，不断完善全链条成果转化体系，推动科技创新和产业创新深度融合，为培育和发展舟山海洋新质生产力注入创新动力。

第四届全球数字贸易博览会今天开幕 我市9家单位参展

□记者 虞仁珂

本报讯 第四届全球数字贸易博览会今天上午在杭州大会中心开幕，我市9家单位将携最新的数字技术成果参展。

今年的数贸会以“数字贸易、融通全球”为主题，主要由“展览展示”“主要活动”及“数贸在线平台”这三大板块组成。参展商数量超过1700家，展览总面积15.5万平方米。

我市参展单位包括浙江中创量云船舶科技有限公司、国神游(舟山)文化传媒有限责任公司、浙江中裕通信技术有限公司、浙江同博科技发展有限公司、舟山中远海运重工有限公司、澎湃(浙江自贸区)机器人技术有限公司、浙江问海科技有限公司等7家企业和东海实验室、浙江大学海洋学院两家高校科研机构。

“我市参展产品主要聚焦高技术船舶与海洋工程装备、数字海洋及深海技术三大现代海洋核心领域。”市市场监管局知识产权处处长胡燕娜介绍，涉及转载驳船、穿梭游轮、水下机器人、船载卫星终端、海洋监测、深海探测、深海作业、数字动漫等技术领域。

国神游(舟山)文化传媒有限责任公司是一家深耕海洋文化IP开发与运营的数字文化企业。其围绕“东海龙族”IP已推出长篇小说《龙族三部曲》、美术绘本《东海龙族》等作品，并推动东海龙族院线电影立项。

“这次我们带来了龙族漫画机、8K全息普陀禅文化一体机、山海AI短剧服务等5款新产品，希望通过数贸会这个平台，进一步打响品牌，扩大舟山海洋文化影响力。”公司创始人庄伊表示。

嵊泗被列入省级农村综合性改革试点

试点试验实施期限为2年，省财政将予资金补助

□记者 滕海平

本报讯 近日，省财政厅公布2026年省级农村综合性改革试点试验资格名单，全省共有16个县(市、区)进名单，我市嵊泗县位列其中。

据了解，省级农村综合性改革试点试验支持当地以数量相对集中的村庄，构成特色片区开发单元，围绕创新组团发展机制、创新要素集成机制、创新乡村经营机制、创新利益联结机制、创新片区治理机制等5方面重点任务，依托片区资源，通过以强带弱、优势互补、资源共享、抱团合作等多种形式，统筹推进片区内乡村发展、乡村建设、乡村治理，因地制宜探索乡村片区组团发展有效路径。

嵊泗县试点试验涉及嵊山镇、枸杞乡、花鸟乡、黄龙乡等4个乡镇及10个行政村，区域户籍人口17203人。试点

试验主要聚焦“交通动线受断—资源要素离散—经济活力孤岛化”三大典型海岛治理痛点，以多元主体协作机制为牵引，推动“交通服务—一体统筹、产业规划—一张蓝图、机制规则—一体运行”，构建“一核引领、四岛联动、轴带贯通”空间发展格局。

按照方案，省财政将采取分档补助的形式，给予试点试验县(市、区)资金支持。嵊泗将通过为期2年的改革试点试验，在产业发展上，推动枸杞嵊山贻贝全产业链产值达到15亿元，其中精深加工占比提升至40%，海钓产业年产值突破4亿元，旅游总收入达到5亿元；在共同富裕上，确保片区村均集体经营性收入增长20%以上，村民人均可支配收入年均增长25%以上，并新增就业岗位超3000个，形成产业升级、民生改善、治理高效于一体的海岛共同富裕新范式。

舟山国家远洋渔业基地电商产业园昨开园

首批12家企业组团做强“一条鱼”电商平台

“985”行动新实践

□记者 吴建波 通讯员 周羊含 余依莉

本报讯 昨天，位于定海区干礁镇的舟山国家远洋渔业基地电商产业园正式开园，首批12家市内外电商企业入驻园区。园区以直播电商为突破口，通过“产业带+数字基建+生态服务”驱动，促进我市传统水产加工、贸易企业转型升级，打造协同融合的产业生态，为我市“一条鱼”全产业链注入新动能。

据了解，电商产业园包括水产品现货展示展销中心、电商直播办公与科普展区建筑、生活休闲配套区，一期改造面积约6000平方米，建有11个标准化直播空间和1000平方米选品中心，并配套一个面积约1700平方米的冷链物流仓库。

走进落户企业舟山捕风电子商务有限公司，40平方米左右的崭新办公室划分了直播区和办公区，两名主播正在抖音上推销基地企业生产的海苔、醋醋带鱼等产品。“办公设备基本都是现成的，实现‘拎包入住’。”企业负责人沈俊杰告诉记者，电商产业园紧靠舟山水产企业集聚区域，为电商开展业务提供了更加丰富的产品，吸引了企业搬进落户在此。

舟山沪渔海洋渔业有限公司主



产业园内，电商正在直播卖货 摄影 记者 吴建波

攻私域电商服务，来自上海的企业负责人周海燕告诉记者，依托舟山强大的远洋捕捞和加工能力，企业今后将聚焦上海及周边市场，提供高效、优质的海鲜集采和供应链综合服务。

为解决水产品电商“保鲜难、配送贵”的痛点，电商产业园还与顺丰冷链合作建设了原产地冷链物流仓，推动“电商包裹+大件冷链”高效衔接。“以往很多电商发货打包全靠自己动手，高峰期人手严重不足，我

们引入物流企业，打通数据，实现物流企业直接从仓库取货、发货，大大降低入驻电商人力成本。”舟山国家远洋渔业基地科技发展有限公司相关负责人介绍，通过整合快递物流资源，降低物流成本，进一步增强了小微电商企业的竞争力。

记者了解到，自今年上半年平台试运行以来，电商产业园联合园区内“捕鱼人”“三座岛”“蟹蟹捧场”等电商企业，带动“兴业”“大洋世家”“舟

渔”等多家产业链重点企业开展产品溯源，已累计开展直播超1800场，实现成交额1100余万元。此外还培训了120人获得新媒体技术证书，实现从“捕鱼人”到“电商人”的转变。

据悉，舟山国家远洋渔业基地还将开放电商产业园生活配套区，为入驻企业提供阅读驿站、健身房、休闲茶吧、会议室等功能区域，进一步适应电商新业态的要求，打造产销融合发展的综合性电商产业园。

普陀创新公共法律服务模式

家庭律师“一对一”精准服务解难题

□记者 翁青青 通讯员 滕臻

本报讯 “多亏了郑律师帮忙，这笔拖了好几年的工程款终于拿到了！”近日，在普陀区展茅街道，村民张先生通过家庭签约律师的精准指导，成功维权。更让他感动的是，这项法律服务是主动送上门的，“我本来都不抱希望了。”

“要及时发送工程结算单，中断诉讼时效。”“这些工程资料、聊天记录都很重要，要保存好。”家庭签约律师的一句句叮嘱，让张先生重拾信心，最终通过法律武器拿回了属于自己的劳动成果。

张先生口中的“家庭签约律师”，是普陀区创新推出的公共法律服务模式。过去，海岛群众获取公共法律服务存在各种阻碍，特别是对一些渔

农村居民来说，咨询律师不仅耗时耗力，成本也高。

为解决这一难题，去年以来，普陀区创新推出“家庭签约律师”服务模式，遴选65名职业律师，与5000余户城市社区家庭签订“一对一”服务协议。今年，普陀区将服务范围辐射全区村社家庭，将公共法律服务的单元从片状村社精准至点状家庭。

展茅螺门村和梁横村的村民深切感受到了这一变化。展茅某集体公司因政府征收，每户员工家庭可获得一定的征收补偿款，但由于时间久远，多户家庭内部因分配问题产生纠纷。

“过去村民一有纠纷就来找村委，我们再去找律师解决问题。”展茅街道相关负责人表示，自从有了“家庭签约律师”，律师主动上门为村委

提供了一套详细的分配方案，涵盖了法定继承、离婚、收养等各种情况，涉及的各种特殊情形，也得到了专门的法律指导。“村民可以单独联系律师，也可以通过村委咨询，很多矛盾就在法律指导下心平气和地解决了。”

普陀区还贯通了数字服务端口，改变传统律师坐班模式为“一键直达”的“指尖上”法律服务。依托8个实体“24小时法律超市”和线上12348法律服务热线，海岛居民可以随时获取4类重点领域基础法律服务和8个专项领域精准服务。

同时，律师们转变了被动解决纠纷的思维模式，主动参与组建“法治夜访团”，深入基层了解需求，形成“前端问题清单”。他们结合海岛特点，推出了案例沙龙等10余种“签约律师服务包”，实现“发现在早、化解

在小”的基层治理良性循环。截至目前，累计开展联合走访百余次，办结率达99.88%。

针对城市社区、海岛渔村、工业园区的不同需求，普陀区还首创了“三轨并行”服务模式。律师们深度参与城市老旧小区改造、项目征地拆迁等治理决策；为海岛社会事务提供规范指引，编制渔船租赁、水产养殖等7类示范合同文本；打造园区“蓝领法治加油站”，甚至将服务链延伸至外来人口户籍地。

从“点对点”到“点对面”，从“坐堂诊”到“一键享”，从“被动灌”到“主动寻”，家庭签约律师模式正在重塑普陀区的法治生态。据统计，普陀区公共法律服务群众满意度已提升至99.11%，累计高效解决涉法问题600余个，避免直接经济损失近1000万元。

舟山跨海大桥“双节”期间将对货车实施交通管制

□记者 陈斌娜 通讯员 王凯

本报讯 国庆中秋“双节”将至，预计节日期间舟山跨海大桥流量将大幅激增，日均可达9.5万辆次，单日最高将超11万辆次。为全力保障节日期间高效有序通行，公安交警部门将对货车采取“减量控大”管理措施。

据介绍，节日期间如确有运输需求的货车，交管部门建议通过鸭白线轮渡进出岛，或选择在每日21:00后至次日7:00前上高速通行。行车时全程靠右行驶，高速公路将对行驶在超车道的货车实时抓拍。

节假日期间遇到大客流，尤其是当出岛流量趋于饱和时，现场交警将在沿线各收费站进口，对集装箱、挂车等部分车型实施劝返分流、间歇性放行等保畅措施。

运输出行前，货车司机可提前通过舟山交通广播、“舟山交警”新浪微博或相关导航软件了解实时路况，选择最为合适的时段和运输路线(包括海上通道)。

同时，货运企业可在节前进行备箱备货，科学安排运输计划，避免在节日大流量期间出行。建议选择节前或节后进行运输(民生保障项目除外)。

气象 26℃~32℃ 多云 东南风5-6级
25℃~32℃ 多云 东到东南风4-5级